
 

2.7 Student Satisfaction Survey 2021-22 

 
A questionnaire containing 21 questions on teaching, learning and evaluation as well 

as overall development of the college was prepared for Student Satisfaction Survey. A 

Google form was prepared and the link was shared among students for getting their response. 

Total 622 students responded to the survey. All classes of UG and PG of the three streams i.e. 

Arts, Science and Commerce participated in the survey voluntarily approximately in the same 

proportion except marginal variation. Almost all of them were attending the survey for the 

first time in this academic year. Another noticeable feature of the survey is that the 

percentage of female and male students is equal.  

Above 90% students have responded that they are satisfied with teaching, learning 

and evaluation done by the faculty. There are few positive suggestions like project and field 

work activities should be increased. It is noted by the institute and would be implemented in 

the next academic year.  

 

 

   

‘Shirdi Sai Rural Institute’s’ 

ARTS, SCIENCE AND COMMERCE COLLEGE, RAHATA 

 

Tal- Rahata, Dist-Ahmednagar (423107) 
(University of Pune Affiliated ID No. 

PU/AN/ASC/052/1997) 
 Email: rahatacollege@ rediffmail.com 

AISHE ID-C-41932 
Phone- (02423) 243892, 242391 

NAAC TRACK ID-MHCOGN80225 

Website: www.ascrahata.org 

Recipient of “Best Rural College Award” from Student Welfare Board, University of Pune(2011- 12) 
Recipient of “ Best Rural College Award”, University of Pune (2013) 

NAAC RE-ACCREDITED “B++” GRADE COLLEGE 

http://www.ascrahata.org/


2/13/23, 4:14 PM SSRI's, ARTS, SCIENCE AND COMMERCE COLLEGE, RAHATA (NAAC) Student Satisfaction Survey Criterion II of Teachin…

https://docs.google.com/forms/d/1DbFhBzjm4Sz45ipfF3Lu6fCrpo9gnkxHkl0a_ZdeIlU/viewanalytics 1/28

SSRI's,  ARTS, SCIENCE AND COMMERCE
COLLEGE, RAHATA (NAAC) Student
Satisfaction Survey Criterion II of Teaching
– Learning and Evaluation 2021-2022
622 responses
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Name of the student (Optional) विद्यार्थ्याचे नाव
617 responses

Game nikita somnath

Gire akshada sarangdhar

Tribhan Arti Ramdas

Kalyani Baban Londhe

Akshay prabhakar hande

Akshay Balasaheb wani

Pratik Ramesh Rohom

Narode sumit babasaheb

Shruti Kamlakar Dandwate

Shaikh Sharukh Harun

Raut Rupali Jabaji

KARTIK ASHOK AHER

Mrunmayi ravindra varade

Laware Mohini Changadev

Dhat Poonam Venkat

Kale gayatri prakash

Shelke vaibhav sunil

Gore Rutuja Kishor

Aboli Rajendra Varhade

Varade Sharad Bhagwan
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Mobile number /मोबइल नंबर
622 responses

9067690802

9307818474

8010108206

8010181847

9689438058

7218987920

9579506763

9763092019

8605331307

7558752088

7218713846

+919145090969

7774870240

9420636647

9921279386

9373431301

7887938920

7822842597

9767858602

8551934595
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8999766394

7350542702

9373735626

9370980738

9359410067

8378885217

9284557167

9325803787

8208946832

8796905835

92093 80678

9511996621

7350634085

9518340696

514 more responses are hidden

A) Please confirm this is the first and only time you answer this
survey./ तुम्ही हे सर्वेक्षण प्रथम आणि एकदाच देत आहात याची खात्री करा.
622 responses

Copy

Yes
No

99%
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B) Age:/वय
622 responses

C) Gender:/लिंग
622 responses

D) What degree program are you pursuing now?/ तुम्ही कोणती डिग्री
घेत आहात?

622 responses

Copy

17
18+

19 currently
20

21 running
22

24
26

28
30

37
१९

0

50

100

150

4 (0.6%)4 (0.6%)4 (0.6%)

48 (7.7%)48 (7.7%)48 (7.7%)

1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)

136 (21.9%)136 (21.9%)136 (21.9%)

1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)

132 (21.2%)132 (21.2%)132 (21.2%)
145 (23.3%)145 (23.3%)145 (23.3%)

1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)2 (0.3%)2 (0.3%)2 (0.3%)

86 (13.8%)86 (13.8%)86 (13.8%)

31 (5%)31 (5%)31 (5%)

9 (1.4%)9 (1.4%)9 (1.4%)6 (1%)6 (1%)6 (1%)4 (0.6%)4 (0.6%)4 (0.6%)3 (0.5%)3 (0.5%)3 (0.5%)3 (0.5%)3 (0.5%)3 (0.5%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)3 (0.5%)3 (0.5%)3 (0.5%)2 (0.3%)2 (0.3%)2 (0.3%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%)1 (0.2%1 (0.2%1 (0.2%

Copy

Female
Male
Transgender

50.6%

49.4%

Copy

B.A
B. Com.
B. Sc.
M. Com
M. Sc.

13.2%

14%
25.2%

41.8%
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E) Class/वर्ग?
622 responses

Student Satisfaction Survey on Teaching Learning Process

1. How much of the syllabus was covered in the class? / तुमचा
अभ्यासक्रम  किती प्रमाणात शिकवून पूर्ण झाला होता ?
622 responses

2. How well did the teachers prepare for the classes?/ शिक्षक
शिकवताना किती चांगल्या प्रकारे  तयारी करीत होते?
622 responses

Copy

F. Y.
S. Y.
T. Y.
Part- I
Part- II7.9%

9.8%
26.7%

29.7%
25.9%

Copy

4 – 85 to 100%
3 – 70 to 84%
2 – 55 to 69%
1– 30 to 54%
0 –Below 30%

23.5%

64.6%

Copy

4 –Thoroughly/उत्तमरीतीने
3 – Satisfactorily/समाधानकारक
2 – Poorly/थोडीशी
1 – Indifferently/काहीच नाही
0 – Didn’t teach at all/शिकवलेच
नाही

32.5%

62.5%
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3. How well were the teachers able to communicate?/शिक्षक त्यांचा
मुद्दा किती व्यवस्थित समजावून सांगू शकले?
622 responses

4. The teacher’s approach to teaching can best be described as .../
शिक्षकांचा अध्यापानाबद्दल दृष्टीकोन कसा वर्णन कराल?

622 responses

5. Fairness of the internal evaluation process by the teachers./ अंतर्गत
मूल्यमापन प्रक्रिया न्याय्य/योग्य होती का?
622 responses

Copy

4 – Always effective/ नेहमीच
प्रभावी
3 – Sometimes effective/ कधी
कधी प्रभावी
2 – Just satisfactorily/
समाधानकारक
1– Generally ineffective/
सामान्यपणे प्रभावी
0– Very poor communication/
प्रभावी नाही

18.6%13.2%

62.1%

Copy

4– Excellent/उत्कृ ष्ट
3 – Very good/अतिशय चांगला
2 – Good/चांगला
1- Fair/ठीक
0- Very poor/चागला नाही

20.9%
28%

45.2%

Copy

4 – Always fair/ नेहमीच योग्य
3 – Usually fair/ साधारणपणे योग्य
2 – Sometimes unfair/ कधी कधी
योग्य
1 – Usually unfair/ नेहमीच अयोग्य
0– Unfair/अयोग्य

28.6%

62.7%
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6. Was your performance in assignments discussed with you?/
गृहपाठातील तुमच्या कामगिरीवर तुमच्याशी चर्चा के ली गेली का?
622 responses

7. The institute takes active interest in promoting internship,
student exchange, field visit opportunities for students./ महाविद्यालय
क्षेत्र भेट, विद्यार्थी आदानप्रदान कार्यक्रम, इंटर्नशिप हे राबविण्यासाठी कृ तिशील
पुढाकार घेते.
622 responses

Copy

4 – Every time/ नेहमीच
3 – Usually/ बऱ्याचदा
2 – Occasionally/Sometimes/
कधी कधी
1 – Rarely/ कधीतरीच
0– Never/ कधीच नाही

12.2%
28.6%

53.7%

Copy

4 – Regularly/ नियमितपणे
3 – Often/ बऱ्याचदा
2 – Sometimes/ कधी कधी
1 – Rarely/ कधीतरीच
0– Never/ कधीच नाही

13.7%24.3%

52.3%
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8. The teaching and mentoring process in your institution
facilitates you in cognitive, social and emotional growth. अध्यापन आणि
मार्गदर्शन या प्रक्रिया तुमच्यामध्ये संज्ञात्मक, सामाजिक आणि भावनिक विकास
होण्यास मदत करतात का?
622 responses

9. The institution provides multiple opportunities to learn and
grow./ महाविद्यालय शिक्षण आणि विकासाच्या विविध संधी उपलब्ध करून देते.
622 responses

Copy

4 – Significantly/मोठया प्रमाणात
3 – Very well/ चांगल्या प्रकारे
2 – Moderately/ बऱ्यापैकी
1 – Marginally/ थोडी फार
0– Not at all/ अजिबात नाही

11.3%
37.1%

47.1%

Copy

4 – Strongly agree/ पूर्णपणे
सहमत
3 – Agree/ सहमत
2 – Neutral/ तटस्थ
1 – Disagree/ असहमत
0– Strongly disagree/ पूर्णपणे
असहमत

39.5%

51%
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10. Teachers inform you about your expected competencies, course
outcomes and programme outcomes./ तुमच्यामध्ये कु ठल्या क्षमता विकसित
होणे अपेक्षित आहे, याबद्दल शिक्षक तुम्हाला आधीच अवगत करतात.

622 responses

11. Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task
to you./ तुमचे दत्तक पालक-शिक्षक ( mentor) तुम्हाला देलेल्या कामाचा योग्य तो
मागोवा घेतात.

622 responses

Copy

4 – Every time/ नेहमीच
3 – Usually/ बऱ्याचदा
2– Occasionally/Sometimes/
कधी कधी
1 – Rarely/कधीतरीच
0– Never/ कधीच नाही

9.6%

29.1%

56.1%

Copy

4 – Every time/नेहमीच
3 – Usually/बऱ्याचदा
2 – Occasionally/Sometimes/
कधी कधी
1 – Rarely/ कधीतरीच
0 – I don’t have a mentor मला
दत्तक पालक नाहीत.

26.4%

60%
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12. The teachers illustrate the concepts through examples and
applications./ शिक्षक एखादी संकल्पना उदाहरणं व उपयोग यांच्या सहाय्याने
स्पष्ट करतात.

622 responses

13. The teachers identify your strengths and encourage you with
providing right level of challenges./ शिक्षक तुमच्यातील शक्ती ओळखून
तुम्हाला योग्य ती आव्हाने घेण्यास प्रवृत्त करतात.

622 responses

Copy

4 – Every time/ नेहमीच
3 – Usually/ बऱ्याचदा
2 – Occasionally/Sometimes/
कधी कधी
1– Rarely/ कधीतरीच
0 – Never/ कधीच नाही

28.1%

61.7%

Copy

4 – Fully/ पूर्णपणे
3 – Reasonably/
समाधानकारकरित्या
2 – Partially/ अंशतः
1 – Slightly/ थोडया प्रमाणात
0– Unable to/ अक्षम

24.4%

64.3%
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14. Teachers are able to identify your weaknesses and help you to
overcome them./ शिक्षक तुमच्यातील कमतरता जाणून त्यावर मात करण्यास
मदत करतात.

622 responses

15. The institution makes effort to engage students in the
monitoring, review and continuous quality improvement of the
teaching learning process./  महाविद्यालय विद्यार्थ्यांना अध्ययन-
अध्यापन प्रक्रियेचे निरीक्षण, पुनरावलोकन आणि सतत गुणवत्ता सुधारण्यासाठी 
गुंतवून ठे वण्याचा प्रयत्न करते.    
622 responses

Copy

4 – Every time/ नेहमीच
3 – Usually/ बऱ्याचदा
2 – Occasionally/Sometimes/
कधी कधी
1 – Rarely/ कधीतरीच
0 – Never/ कधीच नाही

9.3%

28.9%

56.1%

Copy

4 – Strongly agree/ पूर्णपणे
सहमत
3 – Agree/ सहमत
2 – Neutral/ तटस्थ
1 – Disagree/ असहमत
0 – Strongly disagree/ पूर्णपणे
असहमत

40.8%

49.4%
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16. The institute/ teachers use student-centric methods, such as
experiential learning, participative learning and problem solving
methodologies for enhancing learning experiences./ संस्था/शिक्षक 
विद्यार्थी-कें द्रित पद्धतीं चा वापर करतात, जसे की अनुभवात्मक शिक्षण, सहभागी 
शिक्षण आणि शिकण्याचा अनुभव वाढवण्यासाठी समस्या सोडवण्याच्या पद्धती.
622 responses

17. Teachers encourage you to participate in extracurricular
activities./  शिक्षक तुम्हाला अभ्यासक्रमाव्यतिरिक्त इतर कार्यक्रमांमध्ये सहभागी 
होण्यासाठी प्रोत्साहित करतात.

622 responses

Copy

4 – To a great extent/ मोठया
प्रमाणत
3 – Moderate/ मध्यम
2 – To some extent/ थोडया
प्रमाणत
1 – Very little/ अगदीच थोडे
0 – Not at all/ अजिबात नाही

33.3%

56.9%

Copy

4 – Strongly agree/ पूर्णपणे
सहमत
3 – Agree/ सहमत
2 – Neutral/ तटस्थ
1 – Disagree/ असहमत
0 – Strongly disagree/ पूर्णपणे
असहमत

38.1%

53.4%
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18. Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft
skills, life skills and employability skills to make you ready for the
world of work./ तुम्हाला प्रत्यक्ष कार्याला सामोरे  जाण्यास तयार करण्यासाठी 
सॉफ्ट स्किल्स, लाइफ स्किल्स आणि रोजगारक्षमता कौशल्ये विकसित करण्यासाठी 
संस्था/शिक्षकांकडू न प्रयत्न के ले जातात.

622 responses

19. What percentage of teachers use ICT tools such as LCD
projector, Multimedia, etc. while teaching./किती टक्के  शिक्षक शिकवताना
माहिती तंत्रज्ञानाचा जसे की  LCD projector, Multimedia वापर करतात?

622 responses

Copy

4 – To a great extent/ मोठया
प्रमाणत
3 – Moderate/ मध्यम
2 – To some extent/ थोडया
प्रमाणत
1 – Very little/ अगदीच थोडे
0 – Not at all/ अजिबात नाही

28.3%

58.2%

Copy

4 – Above 90%
3 – 70 – 89%
2 – 50 – 69%
1 – 30 – 49%
0 – Below 29%

20.1%

11.9%

15.3%

24.1%
28.6%
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20. The overall quality of teaching-learning process in your institute
is very good./तुमच्या महाविद्यालयातील एकू णच अध्ययन-अध्यापन प्रक्रियेची
गुणवत्ता अतिशय चांगली आहे.
622 responses

Copy

4 –Strongly agree/पूर्णपणे सहमत
3 – Agree/सहमत
2 – Neutral/ तटस्थ
1 – Disagree/ असहमत
0 – Strongly disagree/ पूर्णपणे
असहमत

41.6%

50.3%
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21. Give three observation / suggestions to improve the overall teaching –
learning experience in your institution./अध्ययन-अध्यापन प्रक्रिया सुधारण्यासाठी तुमची
निरीक्षणे/सूचना.
622 responses

No

.

Yes

Good

Nothing

Good

Nothing

Ok

-

Very good

no

..

No suggestions

Nice

No

No suggestions

Kahich nahi

Agree

No suggestion




